

杀人犯点名约见,女狱警淡妆赴约

三八节前夕,探秘合肥监狱女警矫治监区

李刚(化名)是个在监狱服刑的男犯。前不久他得知在老家的女友已和别人订婚。为此,他失落、焦虑,甚至想砍掉手指来发泄心中的痛。悲伤时,他想起了一直关心自己改造的女警官李敏。男犯改造一直是女警的工作禁区。但在合肥监狱,有个女警矫治监区,彻底打破了这一男警的专管区。为什么让女警介入男犯改造?女警又怎样和男犯打交道?在妇女节来临之际,记者来到合肥监狱,探访这一不为外人了解的世界。

尤仁祥 刘方平 记者 刘欢 文/图

淡妆“李姐”感化“硬骨头”

18年前的一段记忆至今让李刚无法忘却:小学二年级的他,在课堂上和女同学玩游戏被老师发现,一个教鞭抽在脖子上,自己被拖到讲台上罚站。自尊心的伤害让李刚抬不起头,从此性情大变,变得偏激和孤僻。2004年,李刚和朋友为寻求刺激,在迪吧玩乐时与他人发生矛盾,失手将对方捅死。

入狱后的李刚是监狱教育改造的“硬骨头”,对抗、抵触,并有暴力倾向。去年11月底,女警李敏开始接近他。

“一见面,我就能感觉到李刚十分压抑。”李敏约见犯人有个习惯,不戴警帽,会化点淡妆,“要尽可能留下好的第一印象,这点很重要。”

李刚戒备心很强,几乎一句话不说。李敏不急于进行心理分析和辅导,只是通

过一般问话让他减轻压力。临走前,双方建立了基本信任。

之后的两个月,李刚连写了几封长信,向李敏倾诉从小到大的遭遇。他对李敏的称呼也有了变化。从“李警官”到“李老师”,再到“李姐”,李刚在她面前慢慢敞开心扉,内心的痛苦得到很大缓解。当李刚得知女朋友订婚再度情绪失控,他首先想得到李姐的帮助。

一见到李姐,李刚的眼圈就红了。

“感觉到他很难受,我对他说,‘如果哭出来会觉得舒服,你就哭吧,没关系’。”李刚憋在心里的委屈顿时释放,在“李姐”面前毫无顾忌地流泪,讲述自己失落、失态、失控的心理。在李敏的引导下,他逐渐恢复平静,现在正积极改造,希望早日回归社会。

两个细微动作打开暴躁的心

2009年6月6日夜晚,女警吴松霞失眠了。因为第二天,她要 and 一名男犯面谈。这是她从事心理咨询工作以来的首次面谈,不用电话,面对面。

面谈对象叫赵正(化名),是个杀人犯。在老家,因为邻居盖房时占用了他家的宅基地,言语不和,失手将人砸死。

赵正在监狱呆了11年。在狱中,他看不惯其他服刑人员,几乎每天与人吵架,“一直都有打人的冲动。”

去年3月初,他向矫治中心求助,特别提出要面见女警。

“不能让犯人觉得我们的工作是在作秀或者耍花拳,面谈是难得的‘练兵’机会。”吴松霞同意了赵正的要求。

第二天上午,吴松霞如约赴会。房间开着窗,充满了阳光。她给赵正倒了一杯水,把凳子往前挪了一下。“这两个动作让我感到尊重,觉得轻松。”双方心与心的交谈就这样开始了。

“偷鸡摸狗”的钱用来包养情人

宿州侦破特大盗窃团伙,已抓获嫌疑人8名

星报讯(朱枫 记者 徐善文) 近日,宿州市埇桥区朱仙庄镇境内连续发生多起盗窃案件,附近村庄村民,丢羊、丢狗、丢粮食、丢拖拉机的现象时有发生。朱仙庄刑警中队高度重视,经过缜密侦查,终于将这伙窃贼抓获。

案件发生后,朱仙庄刑警中队立即展开调查,埇桥公安分局成立了专案组,组织

民警进行拉网式摸排,梳理出近一年来辖区内大量的类似盗窃案件,进行细心研判,最终锁定朱仙庄镇陈某系其中一名涉案嫌疑人,并于2011年2月9日深夜将陈某抓获归案。

据犯罪嫌疑人陈某交代,自2010年1月份以来自己单独或伙同犯罪嫌疑徐某某、王某某等20余人,先后窜至埇桥区大店



女警正通过视频进行心理矫治

上岗先参加法律、心理等培训

两间约30平方米的房间内,7名女警官戴着耳机,通过电脑视频,分别与各个监区的服刑人员“面对面”交流。她们全神贯注,或轻声解答,或认真聆听,有时还会停顿下来翻看法律等专业书籍。

这里就是合肥监狱矫治监区。

2008年,合肥监狱成立了矫治监区,开通了电脑视频咨询,7名女警主动请

缨。她们上岗之前参加法律、心理咨询等综合培训,拿到心理咨询师资格证,为服刑人员讲课、做心理评估,通过电脑视频和犯人交流,必要时跟他们面谈。

合肥监狱党委书记、政委张群钢告诉记者,“女性细心、温柔的天性,会使犯人感到容易接近,愿意倾诉,让女警参与对男犯改造,可以更好地帮助犯人‘治疗心病’。”

要有两把“刷子”才“镇”得住

女警张园园告诉记者,对待服刑人员的提问必须正确权威,因为这些回答决定了他们处理事情的方式。她们必须对法律熟悉。“要有两把‘刷子’才能‘镇’得住他们,让他们口服心服。”

记者:你们的工作对象是被关押了多年的男犯,而且是犯有各种严重罪行的“暴徒”,心里有没有顾虑?

女警:刚开始,我们很担心在谈话时对方会说些侮辱性的语言,但3年来,我们没有听到一句这样的话,甚至连粗话都很少听到。尊重他们也让他们尊重了我们。

记者:服刑人员一般会提些什么问题?

女警:除了法律咨询、思想状况外,有些问题不好意思向男民警开口就来问我们,比如母亲节应该送什么礼物给大墙外的母亲或妻子等,这些事情女性比较在行。

记者:你们对自己的工作是不是会有一些特殊的感触?

女警:其实,我们的工作就是在男犯和男民警之间起到润滑剂的作用,让他们的内心被女性的绵力感动,从而更好地面对生活、接受改造。我们不是救赎者,他们自己才是,只有他们自己才能救自己。

“爸,妈,我回来啦!”

我省又一批利比亚务工人员返乡

星报讯(刘维阳 记者 杨文艺) 3月5日9时05分,一架波音飞机载着18名从利比亚撤回的阜阳籍务工人员飞抵阜阳机场。机舱门刚一打开,界首市王集镇的王洪鹏等人便兴奋地走下飞机,并不停地向地面等待人员挥手致意。这批人员系利比亚中资公司务工人员,日前,他们在中国驻利比亚大使馆的精心安排下,从利比亚乘坐大巴转道由突尼斯乘坐飞机回到首都北京,再转乘中国联航航班回到家乡阜阳。

又讯(龙玉冰 姜玉伦 记者 胡昊) 近期,非洲国家利比亚安全形势发生了重大变化,2月25日以来,滁州公安局出入境管理部门对2010年以来该市前往利比亚的公民信息进行了全面筛选,并多次与该市商务、经贸部门联系查询相关情况,认真查询出入境信息记录等,掌握了滁州共有居民14人在利比亚务工。截至3月3日,滁州市通过查询确定,共有10名在利比亚务工人员已平安入境中国,正在回家的途中;定远、凤阳两县各有2人已转道希腊、马耳他,近期将搭乘航班回国。

男子“潜心”研究交警执法漏洞

冒充熟人申请补领驾驶证,当场被抓

星报讯(束勇 记者 李世宏) 因无证开车怕被交警查处,便“潜心”研究交警执法过程中可能有的漏洞,经过苦思冥想终于找到自认为找到交警执法的漏洞,就在他钻进去时却被民警捉个正着。

3月1日下午,一名男子来到霍邱交警大队车管所,将手中的材料交给工作人员要求补领驾驶证。工作人员例行核对时

发现补证材料上的照片与人口信息存档照片有差异,在进一步询问时,这位男子称自己叫孔某,并说人口信息存档照片是办二代身份证时照的,时间过去几年了,相貌肯定有变化。工作人员向其亲属的姓名,“孔某”竟说他出外打工多年,记不得家庭成员的情况。随着民警的问题越来越多,“孔某”欲逃离,但为时已晚。

经过警方盘问,该男子交代自己姓张,会开车但没有驾驶证。经过一段时间的观察研究发现,交警查车时只核对驾驶证照片与驾驶人是否一致,并不审查身份证。于是他为自己发现这个“漏洞”兴奋不已,便冒充自己认识的一个熟人的名字在材料上贴本人照片到车管所申请补领驾驶证,结果还是被车管所民警识破。